

# 临县县委理论学习中心组学习会议召开



**本报讯** 近日,临县县委理论学习中心组(扩大)学习会议召开。县四大班子在家领导,各乡镇、县直各单位负责人参加会议。会议由县委书记、组织部部长郭东主持会议。

会议邀请博鳌论坛演讲嘉宾、北京大学商业经济与管理研究所副所长苗晋平以“努力克服本领恐慌,全面加快高质量发展”为主题进行专题讲座辅导。

会议强调,全县各级党员干部要强化学习意识,时刻保持“本领恐慌”和“能力危机”意识,把学习作为一种生存状态生活方式和内在追求,以只争朝夕的精神、滴水穿石的毅力、永不满足的追求,做终身学习的典范。要坚持知行合一,充分发挥模范带头作用,一级带着一级干,一级做给一级看,把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想与全面落实县委全会暨经济工作会议、县两会精神结合起来,与做好本职工作结合起来,切实把学习成果转化为推动临县高质量发展的强大动能。要锚定县委、县政府确定的各项目标任务,不断增强狠抓落实的本领,把全部心思和精力集中到谋发展、促改革、抓落实上,把工作当事业视使命如生命,推动县域经济社会各项事业迈上新台阶取得新成效。(严晓声)

## 临县2024年度巩固衔接重点工作强力推进

**本报讯** 近日,临县召开2024年度巩固衔接重点工作调度推进会,就全县下半年巩固衔接相关工作进行安排部署。

会议指出,要深入学习贯彻习近平总书记关于巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的重要讲话和重要指示精神,认真学习践行“千万工程”经验,锚定任务目标,强化工作举措,不断提升工作成效。一是认识要到位,深刻领会巩固衔接工作的重大意义,进一步认清形势,坚决摒弃松口气、歇歇脚的错误认识,全力抓好各项任务落实。二是心思要到位,各乡镇党委书记要集中精力,全身心投入乡镇各项工作,以严细深实的工作作风,不打折扣地落实县委安排的各项工作任务,以实实在在的工作成效和优异的工作成果回报县委。三是统筹要到位,各乡镇党委书记要强化统筹协调,统领全局工作,学会“十个指头弹钢琴”,理清楚当前本乡镇的巩固衔接、耕地保护、信访稳定等重点任务,做到心中有数、手中有招。要强化抓班子、带队伍,把干部职工管理好、安排好、使用好。要跟踪问效、亲自检点,采取督导、调研、听取汇报等方式推动工作,在工作中发现问题,在整改问题中完善工作。

会上,县农业农村局负责人通报了上半年巩固衔接工作存在的问题;各乡镇党委书记汇报了上半年巩固衔接工作开展情况、存在问题和下半年工作思路;巩固衔接工作专班牵头单位负责人汇报了上半年工作开展情况、存在问题和下半年工作思路。

(严晓声)

### 范亮珍调研乡村旅游重点村建设工作

**本报讯** 近日,临县县委书记范亮珍深入碛口镇、曲峪镇,就乡村旅游重点村建设工作进行调研。县人大常委会副主任陈小林、秦京亮,县政协副主席李谈平及县委办、碛口镇、曲峪镇主要负责人一同参加。

调研中,范亮珍先后前往碛口镇高家塔村、曲峪镇开阳村等施工现场,实地查看各村工程建设进度情况并提出指导意见。同时,范亮珍还针对相

关问题进行现场探讨,共同协商解决。

范亮珍强调,要强化思想认识,加强协作配合,充分认识乡村旅游重点村建设工作的重要意义,主动服务、靠前服务,协同作战、同向发力,全力推动乡村旅游重点村建设工作再提速、再提质、再提效。要提高工作标准,优化施工方案,严选材料、精选材料,考虑工程全流程、全环节,保持村落原有风貌和特色,

(刘瑨)



### 湫水河畔看变迁——

#### 临县举办庆祝中国共产党成立103周年图片展



**本报讯** “今天看了美丽临县新画卷——临县庆祝中国共产党成立103周年大型图片展,心情特别激动,我们临县的变化太大了,作为一名老党员、老干部,一定要继续发挥余热,为建设美好家园贡献一份应有的力量!”说起临县的变化,退休干部刘振东感慨万千。

2024年是中华人民共和国成立75周年,也是中国共产党成立103周年。7月1日,由中共临县县委宣传部主办、临县宣传事业发展中心承办的“美丽临县新画卷”——临县庆祝中国共产党成立103周年图片展在湫水河廉政文化主题公园展出,吸引了众多休闲锻炼身体的市民驻足观看。

脱贫攻坚持续巩固,有效衔接乡村振兴;大力整治人居环境,城乡面貌焕然一新;重点项目加快建设,推动经济社会高质量发展;持续加大民生投入,百姓福祉节节攀升……举起手中相机,奔走临州大地,聚焦感动瞬间,见证发展变迁。“美丽临县新画卷”——临县庆祝中国共产党成立103周年图

片展,共分“赓续传承红色血脉 凝聚力量砥砺奋进”“实施三地三区建设 打造三宜全新临县”“基础设施不断完善 发展条件越来越好”“巩固拓展脱贫成果 乡村振兴产业兴旺”“重点项目推进有力 转型升级动能强劲”“大力整治环境卫生 城乡面貌焕然一新”“认真践行两山理论 生态环境持续改善”“构建社会保障体系 民生福祉大幅提升”“以文塑旅以旅彰文 文旅融合大放异彩”“党建领航基层治理 平安临县稳定和谐”10个篇章。124张精美珍贵图片,配以简洁精炼文字,充分展示了临县经济社会高质量发展取得的巨大成就。其目的是为进一步激发全县上下更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,在省委、市委的坚强领导下,牢记嘱托感恩奋进,坚守初心砥砺前行,勇担使命乘风破浪,以更加蓬勃的朝气,更加磅礴的力量,更加务实的作风,大力实施“三地三区”建设,全力打造宜居宜业宜游新临县。

(刘生锋 李小刚 严晓声)

## 黄河一号旅游公路成为临县百姓的致富路

□ 文/图 刘生锋

近年来,随着黄河一号旅游公路通车,旅游公路成为临县旅游资源最好的窗口路,更成为沿线百姓的致富路。日前,笔者踏上黄河一号旅游公路,记录着旅游公路给沿线带来的巨大变化,也感受着当地居民的“借东风”迎来幸福生活的喜悦。

临县以黄河一号旅游公路为依托,将沿线的毛主席东渡黄河纪念碑、黄河天然水蚀浮雕、碛口古镇、黄河奇湾等景点串珠成线,打造集黄河文化、红色文化、晋商文化、民俗文化于一体的百里黄河精品旅游带。随着黄河一号旅游公路的开通,沿线乡村像深藏大山的宝藏被一一发掘出来。交通的便利,带来大量的游客,土特产、农家乐、民宿等关联产业焕发出新生机。

### 古村落迎来新生机

在离临县碛口古镇30多公里的地方,紧靠黄河岸边有一个开阳村。开阳源于北斗七星之一的开阳星,相传开阳村之名由此而来。这里的“临县开阳大枣”是全国十大红

枣之一,获国家农产品地理标志登记保护。开阳村的黄河水蚀浮雕是碛口国家级风景名胜区地质公园的核心景观。18座古庙宇建筑、400余年树龄的古枣树……历史悠久的开阳村拥有得天独厚的资源,早先却因交通不便一直不温不火。

开阳村的村民大多以工、务农为生。今年50岁的郭桂贵、白新连夫妻俩以前都曾在陕西等地打工,妻子白新连还参加过“吕梁山护工”的培训,干过一段时间家政服务。2022年,夫妻俩在开阳村党支部牵头下,联合其他5家村民一起创办了临县黄河岸农业专业合作社,主要经营临县红枣。之后又注册“黄河岸”商标,让开阳的黄河大枣有了自己的商标,相关农产品向市场品牌化迈出了重要一步。

6月12日,在开阳村的枣树大棚里见到了正在忙碌的郭桂贵夫妻。这个季节,正是忙着摘芽的时候,如果不及时摘芽会影响枣树坐果,减低产量。郭桂贵告诉笔者,他们村近几年建起现代化的大棚红枣产业园共

40亩,新培育了蟠桃枣、临黄一号、六月鲜等一批红枣优良品种。新培育的红枣品种比传统临县红枣个大、味甜,关键还熟果早,极大地避免传统临县木枣成果时因降雨导致的裂果减产等问题。

郭桂贵说,以前村里红枣名声大,可是却卖不上好价钱,自从黄河一号旅游公路通了后,来旅游的人多了,买枣的也多了。他去年刚结果的六月鲜枣一斤20元都供不应求。“路修好后,最明显的是我们村里的变化。以前人们都是往外走了,能出去就不回来了,村里好多窑洞、院子都荒了长满草。去年开始,好多村民回来翻修老院子,有的准备开农家乐,有的准备开民宿。能在自家门口赚钱,谁愿意出去打工了。”

### “诗和远方”的完美契合

开阳村党支部书记郭建强告诉笔者,开阳村地处黄河流域,是红枣故乡,有黄河文化、农耕文化、红枣文化三种文化交相辉映,形成了独特的开阳文化。为深挖开阳文化,

开阳村借着黄河一号旅游公路开通的“东风”,正在打造晋陕黄河流域风光带和黄河水蚀景观区的全新旅游布局,重点发展文化体验型、观光休闲型农家乐、农家宾馆、休闲农庄等特色乡村旅游项目,着力提升乡村旅游组织化、产业化、规范化水平,创新乡村旅游开发模式。通过打造高品质的文旅文创产品,让游客在接地气、品味烟火气、寻求宁静的过程中,找到“诗和远方”的完美契合。

目前,临县正在按照市委的安排部署,集中力量打造一批乡村旅游重点村,并以黄河一号旅游公路为依托,以临县碛口古镇为核心,以沿黄19个传统村落为支点,打造百里黄河精品旅游带。开阳村有着特殊的地理位置和双重身份,是吕梁市打造的重中之重的示范村。该村即将成为临县沿黄文旅产业带上重要旅游目的地之一,进一步促进沿黄文旅产业带整体项目落地,形成一个功能完整、配套齐全的经营文化艺术综合文旅产业项目,对当地经济的发展起到不可估量的作用。

